

# 环保达人，和妻子在湘江排污口拍婚纱照

文:今日女报/凤网记者 罗雅洁  
供图、视频:受访者

拍婚纱照在很多女孩看来，是结婚时很重要的一环。是拍盛大隆重的海边婚纱照，或是温馨简洁的草坪婚纱照，还是优雅静谧的旅行婚纱照？这些都得仔细斟酌。但湘潭妹子刘源怎么也想不到，自己的婚纱照居然是在湘江边的排污口拍的，身后是飘着白沫和垃圾的水流，还散发着异味。

为什么要选择在排污口拍婚纱照？这还得从刘源的丈夫宋伟，一个环保志愿者说起。



扫码看视频，分享排污口拍婚纱照背后的故事



2013年，宋伟和刘源在湘江排污口拍摄了婚纱照。

## 蹲守十五天，他拍到了工厂排污的证据

“做志愿者是一件偶然的事。”8月13日，宋伟告诉今日女报/凤网记者，他是土生土长的湘潭人，从小在竹埠港边长大。小时候，他经常和小伙伴去港口钓鱼虾，对这片水域很有感情。2011年的一天，在东莞打工的宋伟返乡后和朋友约好去竹埠港钓鱼，途中他经过了一个排污口，发现红色的废水完全没有经过处理，就排进了湘江！

宋伟震惊了：“想到自己喝的水就来自湘江，顿时觉得惊心动魄。”当即，他掏出了手机，把这一幕拍了下来。

如何改变现状？自己一个人的

力量显然是不足的。于是，2012年，宋伟加入湘潭环保协会，成为了一名环保志愿者。

成为环保志愿者后，对于造成环境污染的主要源头：工厂偷排污水、渠道死猪垃圾、江边非法洗沙、工厂冒黑烟等问题，不管气候如何恶劣，他都坚持进行地毯式排查。2013年9月，他曾持续15天通宵蹲守排污口，拍到了工厂偷排污水的证据，并通过微博等渠道向环保部门反映。第16天晚上，省市环保部门进行了突击检查，当晚就关停四家非法排污企业，罚款两百余万元。也因此，宋伟被当地村民成为“竹埠港的守夜人”。

环保志愿者的路很艰辛，不

仅搜集证据难，还有来自各方的威胁。宋伟回忆，2013年，他和另外4名环保志愿者在调查一家工厂对村民农田、饮用水污染的情况时，被工厂老板带人围攻，他还受了轻微伤。民警赶到后，他们才脱身。

“我并不害怕，因为我知道自己做的事情是有意义的。”宋伟说，这些年来，看到他反映的污染情况得到了改善，他很有成就感。

## 在排污口拍婚纱照的小夫妻

其实在一开始，宋伟的家人并不支持他做环保。

“我的父母都是农民，他们不懂什么是环保。”看着儿子在环保上花费了巨大的精力和金钱，宋伟的父母很不理解。当时还是恋人的刘源也不支持。为了让父母放心，宋伟开了一家小超市，保证自己有稳定收入。每次接刘源下班时，他都会绕道去竹埠港排污口，对水质进行观察和检测。他还经常邀请刘源和协会志愿者一起吃饭，讲了不少环保的意义。

2013年，宋伟和刘源结婚了，为了唤起更多人对环境保护的关注，宋伟决定将婚纱照拍摄地点放在排污口、烟囱、挖砂码头和

湿地。这个决定让想拍唯美婚纱照的刘源产生了心理落差，但她最终同意了：“也挺有现实意义的。”

后来，刘源也加入了湘潭环保协会，成为了一名环保志愿者。

现在，他们有了两个孩子，大儿子四岁半，小儿子两岁半。宋伟说，每周环保协会都会组织志愿者到湘江边捡垃圾，他会带着大儿子一起去，平时生活中也会教导孩子们随手关灯、节约用水等。“虽然他们现在还懵懵懂懂，但我希望能给孩子们种下环保的种子。”

竹埠港也有了可喜的变化。昔日宋伟刘源拍摄婚纱照的排污口，在各方的共同努力下，如今的水已然清澈，也没有了异味，周围还长出了齐膝深的水草，水质也从过去的劣质变成了II类。

“我希望有一天，湘潭能时时刻刻拥有青山绿水，蓝天白云。”宋伟说，他会为此不懈努力。

因为在保护湘江上的不懈努力和坚持，宋伟两次获得“湘江守望者”特别贡献奖，还曾作为“湘江守望者代表”登上央视领取“中央电视台CCTV2013年度法治人物”荣誉。

2019年，宋伟一家被评为全国最美家庭。

# 20年前，他让怀化有了“网购平台”

文:今日女报/凤网记者 罗雅洁  
供图、视频:受访者

这个八月，各大网络购物平台活动层出不穷——天猫的88会员日、苏宁的818购物节、拼多多开启百亿补贴促销……时至今日，网购已成为人们生活中必不可少的一部分，但你知道吗，在上世纪90年代，湖南怀化就有了网购平台的雏形。

当初推动网购平台发展的人正是时任怀化物价局局长崔书罡。



崔书罡和苏遂凤相濡以沫。

## 20年前，他联合五省市搭建网络信息平台

虽然已经78岁，崔书罡的声音听起来仍是声如洪钟。8月13日，和今日女报/凤网记者谈到20年前的那篇与网购平台有关的论文，崔书罡仍记忆犹新。

崔书罡年轻时曾驻守过西藏，平均海拔5000米的西藏阿里高原锻炼了他坚忍不拔的品质。1976年，他转业工作，1995年任怀化物价局局长。

当时，互联网在中国刚刚兴起，“信息时代”成为热词。崔书罡说，在信息时代，搞活信息是搞活经济的前提，要搞活区域经济，先要搞活区域内的信息交流。“但我们山区企业举步艰难，根本付不起巨额广告费；各地州市的报纸和电视，又限制在行政区划之内，行政

区划之外很难发行和传播。”

于是，崔书罡想到了利用互联网发展经济。怀化是湘、黔、桂、渝、鄂五省市的中心城市，为了更好地整合资源，崔书罡向其他省市寻求合作，“我们在广西北海开了一次会议，成立了一个机构，专门来做这个事情。”会议过后，他们建立了边区市场与价格信息网络及其网刊《西南市场导报》(以下简称网络和《导报》)。

《导报》每周一期，发布来自全国、怀化市及周边县市的市场信息。与此同时，崔书罡写下了论文《让信息成为启动消费发展五省边区经济的纽带》。这篇论文在《中国物价》发表以后，引起了全国各研究机构的巨大反响，被中国管理科学研究院评为2000年度论文一等奖。这被认为是我

国最早讲述网络购物的论文。

1999年初，怀化市五交化公司准备参加湖南省石腊订货会议，他们需要了解全国石腊产品的价格行情，而网络中心仅用半个小时就查清了大庆和茂名两个石腊主要产地的价格行情，让该公司有备而战；双鹿电池湖南西部总代理在《导报》发布征召经销商的信息后，吉首、张家界及贵州的凯里市、铜仁市和松桃县，重庆市的秀山县等地客商，纷纷来电洽谈经销事宜；贵州省玉屏县80%的个体户和基层商业网点、供销部门都在怀化进货；贵州省江口县建筑建材公司所需要的铸铁管、玻璃、铝材等，都选择在怀化采购……

建立网络、提供平台、收集信息、促进经济发展，崔书罡在20年前推动的网络和《导报》，和如今的购物网站有异曲同工之妙。

## 退休后，他成了网络宣传员

2006年11月，已经退休了的崔书罡学会了上网。此前，他花了三个月时间学习五笔打字，至此能和年轻人一样，在网络上发表见解和文章。

他的兴奋劲还没过去，忧虑就涌上了心头：“这些年轻人，怎么有这么多苦恼和迷茫？”崔书

罡决定发挥余热，帮助他们。

他早上四点起床开始上网，八点结束“网络冲浪”。他写了30万字的回忆录《凡人之路》，每天阅读年轻网友的文章，倾听他们的烦恼，不厌其烦地给那些对前途感到迷茫的青少年网友指点迷津。

“有个网友和我保持联系十年了，我在新浪博客、凤凰网、红网写的文章，他都会评论。”崔书罡说，虽然素未谋面，但他依旧感到温暖和有成就感。

据统计，目前崔书罡已经在网络上发表超过3000篇文章，阅读人次超1500万。2015年，他被湖南省委老干部局评为优秀网络宣传员，2016年荣获“湖南省优秀共产党员”称号。

最近，崔书罡的老伴苏遂凤身体不适住院了，他一直在医院陪护。多年来，他们相濡以沫。苏遂凤善良大气，在单位时，每年过春节都给单位的老人送饺子，坚持了二十多年。

崔书罡说，自己上网写文章，家里人都很支持。他的四个孩子都立足自身岗位，兢兢业业工作；而他不仅在网络上深得青少年信任，在生活中，五个孙辈“和我交流很多，有什么烦恼也会向我倾诉”。

今年，崔书罡家庭荣获“全国最美家庭”荣誉称号。



扫码看视频，分享第一篇“网购”论文背后的故事